«Институт Культурных Программ» 

Директору Дм. Бродскому.
«Коснуться пристальною мыслью…»
С 24 января по 24 февраля этого года для жителей нашего небольшого городка состоялось важное культурное событие - в читальном зале Сегежской центральной районной библиотеки была организована выставка из Санкт-Петербурга репродукций работ Николая Рериха и Святослава Рериха, которая называлась «СТРАНА ГАРМОНИИ И СВЕТА». Целью выставки (было представлено более 100 картин) являлось ознакомление жителей г.Сегежи, которые не имеют возможности посетить музеи центральных городов России, с картинами Рерихов.

То, что культуроохранительные идеи Рериха, идеи «МИР ЧЕРЕЗ КУЛЬТУРУ» воплощаются в специальном Пакте его имени, который лег в основу международной конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта, заключенного в Гааге в 1954 году, знают многие, особенно те, кто соприкасался с миром живописи. 

Всем известно, что Николай Рерих известный художник, искусствовед, но мало кто знает, что он ещё и писатель, и археолог, и философ, и путешественник, а также общественный деятель. Когда-то Николай Рерих свое жизненное кредо выразил так: «ИСКУССТВО ОБЪЕДИНИТ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО». Общение с искусством всегда сотворчество, интенсивная работа мысли и чувства, воображения и воли. Нет иного способа «усвоить» произведение, кроме, как самому его пережить. Переживание художественного произведения есть своего рода сопереживание, где душевный опыт художника сливается с душевным опытом зрителя, внутренний мир которого обогащается в этом акте сотворчества. Поэтому высокое призвание художника - быть для людей учителем жизни, показывать им путь в будущее, укрепляя их дух, пробуждать в человеке Человека. Семья Рерихов блестяще исполнила это призвание.

Педагогический коллектив Вечерней школы в полном составе посетил эту выставку с большим удовольствием. Было удивительно и приятно видеть в нашем музее картины (пусть и репродукции) самого Рериха! Пусть были представлены лишь отдельные грани сложного и многообразного наследия этой семьи, но наш коллектив получил массу впечатлений, удивлений, восхищений… и, конечно же, вопросов не только к самому себе, но и к своему окружению… Почему? Да потому, что картины Рериха заставляют зрителя, т.е. нас, посмотреть на наш мир совсем другими глазами; задуматься над такими философскими понятиями как Любовь, Душа, Будущее, Мир, в котором живёшь, Планета, Совесть, Время…

Задумаешься поневоле, ведь время так же быстротечно, как и мысль. Наша жизнь – это наши мысли, чувства, которые со временем меняются, но в какую сторону? В ту, в которую мы сами захотим… Какими мы будем в будущем? Какими станем? Какими стали? Это зависит только лишь от нас. Мы на нашей планете лишь «гости», но, к сожалению, признаем этот факт, что «вести себя в гостях» совершенно не умеем…

Рериху был дан великий дар улавливать вибрацию света и воздуха и превратить их в красивейшее переплетение звучных и чистых мазков и пробудить в зрителе не просто любопытство, но истинную духовность. Редко смотришь на картину и…начинаешь чувствовать… что-то… совсем непонятное, необъяснимое. Потом, позже, понимаешь, что это Душа человеческая откликается на цвет, оттенок, форму, изображение…

Это-то и удивительно в картинах Рерихов. Разум подсказывает, глядя на изображённые горы: «Это радость жизни, любви, движения, скорость мысли, высота духовного полёта…». В каждом мазке можно найти эти вечные истины. Мы должны видеть в каждой звезде ночного неба, в каждом всплеске горной реки, в падающей искре костра, в улыбке человека, в глазах близких те вечные истины. Ведь именно это и побуждало художника творить свои шедевры. Николай Константинович сумел передать цельный облик взаимопроникновения духа Природы и духа человека. И ничего лишнего. Насыщенность и яркость красок, необычайное чувство сопереживания жизни той страны, которую он запечатлел на своих картинах  — Индии. Это великолепное зрелище: яркое, запоминающее, радуга красок, которая объясняет всё: и Жизнь, и Любовь, и Вселенную. Эти картины пропитаны каким-то особенным духом, мощной энергией художника – и притягивающей, и успокаивающей, и зовущей к действиям, к работе над самим собой!
Хотелось бы высказать огромное спасибо куратору выставки - О. Г. Крачевой, за ту частичку, наследия Рерихов, которую ей удалось просто и доступно донести нам, педагогам школы. Мы получили максимально возможное для одной экскурсии представление о творчестве Рерихов, и с удивлением поняли, что лишь чуть-чуть приоткрыли для себя этот удивительный мир-вселенную, который стал выражением идей культурного роста, духовного совершенствования и активной практики доброжелательного сотрудничества на благо всего человечества.

Владыка Шамбалы передал человечеству через Рерихов Учение о Мысли, как высшем качестве всеначальной энергии Космоса, в котором предупреждает об огромной ответственности человека за каждую мысль – ведь созвучные мысли притягиваются и образуют над планетой огромные энергетические конгломераты, которые возвращаются к человечеству в виде буйства стихий. Наблюдающееся в человечестве резкое снижение качества мышления ведет к разложению сознания и даже самоуничтожению. 

Лариса Дмитриева, писательница и поэтесса, посвятившая долгие годы изучению творческого наследия семьи Рерихов, многие из картин которых являются живописным отражением формул Учения о Мысли (Агни Йога), создала своеобразные мини-уроки в виде музыкальных философско-поэтических расшифровок к одноименным картинам Н. Рериха и Св. Рериха. Несколько таких киноэскизов были представлены на экскурсии, и хочется подчеркнуть, что их можно считать неотъемлемой частью выставки, т. к их просмотр и прослушивание еще больше раскрывает мощь, торжественность и силу творческой мысли художников, направляющих сознание зрителя к Красоте, Любви, Гармонии, Знанию, Самоусовершенствованию.

Таким образом, благодаря киноэскизам, мы более широко увидели и услышали о Шамбале, заповедном месте в Гималаях, где Земля сообщается с Космосом, о Рерихах - её Посланцах, о природе мышления и свойствах мысли как энергии и  о других законах Сокровенной Науки Учителей Шамбалы. К изучению этих законов уже вплотную начала подходить и современная наука, поверившая в материальную силу мысли и уже приступившая к её использованию, но, увы, не всегда в благих целях. 

Прекрасно вписываются в выставку замечательные издания ИКП „ПИСЬМА ЕЛЕНЫ РЕРИХ” и серия  „ДУМАЛКА”,  над которыми  работали высокие профессионалы-дизайнеры и, по всему видно, работу эту выполняли с огромной любовью и великим уважением к Имени Рерихов. 

Вся программа произвела исключительно сильное впечатление. Многие уже видели картины в разных музеях страны, но при этом посещении выставки буквально все почувствовали силу и величие наследия Рерихов. Хочется надеяться, что эта встреча с чудо-миром Рериха не последняя. 

Наш коллектив считает, что обязательно ДОЛЖНО БЫТЬ ПРОДОЛЖЕНИЕ – ВЕДЬ ПОЗНАНИЕ ПРЕКРАСНОГО БЕСКОНЕЧНО ТАК ЖЕ,  КАК И КАРТИНЫ РЕРИХОВ…
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